

如何加强林业经济管理促进林业和谐发展

刘震萍

黑龙江省八五七农场林业科

DOI:10.32629/ej.v2i6.322

[摘要] 在现阶段的国内经济发展当中,林业是基础的产业之一,其本身对人类的生产生活有着相当重要的意义,而这种意义不仅仅表现在基础的经济效益上,而且对保持自然生态环境的和谐有着一定的促进作用。因而需要相关人员切实加强对林业的科学管理,实时解决林业发展过程中遇到的各种危险,并加强对林业的整体经济管理,促使林业可以健康和谐地发展起来。

[关键词] 林业; 经济管理; 可持续发展

1 目前林业经济管理存在的问题

1.1 森林资源过度开发

与国外的先进国家相比,我国在林业经济管理中还存在着一定的问题,严重制约着林业经济以及产业化发展,具有一定的阻碍作用,森林资源的过度开发是其中较为严重的问题之一。随着科学技术的发展,我国的工业化水平日益提高,城市化发展迅速,对各种资源的需求急剧增加,包括对树木的需求,过度开发森林资源,使得森林面积迅速减小,从而使森林资源保护形势日趋严峻。

1.2 林业产业化低

林业产业化低也是我国农业管理面临的重要问题。现阶段,我国农林的经营方式为分散式,缺乏有效的经营机制,机制的缺失阻碍了林业向着市场化发展的步伐,一方面不利于林业产业化的深化,另一方面也给林业经济发展带来了负面影响。林业产业化低会导致林业发展失衡,致使林业不同区域的发展水平存在差别。在经济发展比较快速的地区,林业产业化已初具规模,形成了产业链及规模,而有些林业资源丰富的地区由于管理水平低下,无法与市场接轨,从而为林业的总体发展造成一定的障碍。

1.3 林业资源相对不足

在长期的发展过程中,因为受到自身市场经济特点的影响,导致我国的林业资源始终存在着质量下滑与总量不足的问题。再加上我国是一个人口众多的国家,进一步降低了林业资源的人均储蓄量。此外,由于对人们的过度采伐,导致整个林业的木材比例始终在下降,也正因如此,导致其在对林业资源的有效利用时,难以获得一个切实的保障。我国的相关法律对于林业开采进行了明确的规定,要求其必须要将开采量控制在某一范围内,若对其进行过度的开采,其不仅很难保障林业的自然效力,同时也将会严重影响到林业的自我恢复能力。现阶段,我国正处于新时代的社会建设时期,随着城市化与工业化的不断深入,其对于林业资源也提出了更高的开发需要,再加上城市化的发展,占据了一定的林业面积,加重了林业资源不足的问题。

2 加强林业经济管理促进林业和谐发展的措施

2.1 优化林业产业结构和生产模式

林业的产业结构对于经济管理有着重要的意义,加快林业产业结构升级对于提高经济效益与林业发展水平有着巨大的作用。产业结构的完善和升级能够促进现今的林业资源优势慢慢向科技优势方向发展。借助相关政策的优惠以及经济方面的促进作用,积极推动林业经济往森林经济方向发展。目前我国林业发展呈现一种不均衡的状态,产业结构也呈现出多种不同的形态,因此,在保障发展结构优化的同时不断的改善其经济的发展方向。在保障林业生产循环的基础上,致力于创建节约型生产模式,科学的使

用林业生产的土地,科学的利用相关资源,对林业生产的相关资源进行合理的配置,优化资源配置和产业结构。致力于走上林业产业科学合理、生态节约的和谐发展方向,促进林业的和谐发展。

2.2 创新林业制度管理

对林业产业加强制度管理,不仅保障了林业产业的正常运行,而且推动了林业产业的经济效益。对林业制度管理进行创新有以下方面:一是规范林木采伐管理。对林木的砍伐制度进行规范管理,并采取监督制度,实施责任制,从而减少乱砍滥伐的现象发生。二是规范林木检疫管理。严格按照林木检疫管理制度对林木进行检疫工作,防止病虫害的传播,使林木得到有效的保护。三是规范林地管理。应加强对林地的使用管理,防止恶意占领林地的现象发生。四是规范木材加工厂管理。对木材加工厂进行管理,其目的在于有效的保护和合理使用林木。

2.3 促进生态产业的进一步发展

随着人类对资源的需求和掠夺不断加剧,我国当今林业发展迎来了较多的挑战。从现实情况出发,目前光靠市场还是难以协调资源与人口增长之间的矛盾。即便是在国家政策的管理控制下,我国的人口基数还是呈不断增长的状态,但是自然资源的总量是有限的,即便我国地大物博,但人均资源占有率还是十分的少,对资源的利用过程中还会对生态环境造成较大的影响。针对这些现状,要求我们加强对生态产业的建设。一是可以加强“用绿”,“向林地要产出、向空间要效益”,充分利用好森林资源发展林下经济,发展林业产业,既保护了生态资源,又促进了农民增收致富。二是结合林权改革“活绿”,美化生态兴林富民。深化集体林权制度改革,探索推行林地经营权流转制度,激发改革活力,使生态得到保护,林业增效益,百姓得实惠。

3 结语

当前我国社会经济发展较快,其中林业问题较为突出,对林业经济管理工作进行创新,提高林业经济管理效率对促进社会发展、生态环境保护等方面具有重要意义。当前相关部门需要完善各项管理制度,强化监督管理工作,更好地促进林业经济发展。

[参考文献]

- [1]张海龙,于洪军.浅议新经济形势下林业经济创新的管理和发展[J].山西农经,2019(07):108.
- [2]王英.简析新经济形势下林业经济创新管理和发展前景[J].现代经济信息,2018(22):363.
- [3]闫超,蔡恒明,赵眉芳.林业经济可持续发展建议[J].现代农业科技,2019(7):138.